

# 浅议群文阅读

王小蓉

四川省清溪镇百箩小学 四川 乐山 614404

今年我所教的六年级，期末考试既是小学毕业测试，又是市调考。以前县上考课外阅读，都是考一篇文章的阅读，而这次市调考考课外阅读是群文阅读。群文阅读，就是在语文课堂上围绕一个议题选择一组相关联的文章，引导学生围绕这一议题展开立体式的自主阅读，在阅读中发展自己的观点，进而提升阅读力和思考力，并进行多方面的言语实践。群文阅读是当前大力推广的一种语文教学模式，有利于提高学生的阅读速度，大大增加阅读量，提倡学生阅读多类型文章，从而促进学生语文素养的提升。根据考试题型和研考，我觉得要提高学生的群文阅读能力，可以从以下几个方面入手：

## 一、考试题型和参考答案汇集。

1. 求同比异：从内容或写法上看，三则材料相同的地方是什么？不同的地方是什么？

答案：从内容上看，三则材料相同的地方都是从名字由来、特点、功效、吃法等不同方面介绍合江的特产。不同的是每一种特产在介绍时侧重点不同：合江荔枝侧重于种类与得名以及传说故事；青果侧重于吃法和象征意义；柚子侧重于它的特点和作用。从写法上看，三则材料相同的地方都应用了诗文、传说故事也有不同的表达，合江荔枝应用古诗文与传说故事来介绍历史渊源；青果运用了诗句、民歌与风俗；柚子运用了对比的手法。学生第一次接触群文阅读，全都蒙了，完全无从下手，甚至很多学生直接放弃不做，丢掉5分。

2. 从内容或写法上看，三则材料相同的地方是什么、不同的地方是什么？

答：相同点：三则材料都是以借物喻人的写作方法写苔花默默无闻、执着、自信，体现自身价值。不同点：材料一以散文的形式写作者对苔花的理解与赞赏；材料二以小诗的形式写作者深信懵懂的少年会成为世界的未来；材料三用设问式的语段写作者和大山里的孩子一样像苔花，花开独一无二。这一次学生能归纳出主要内容和分辨三篇选文的体裁了，有一点进步。

3. (1) 请分别概括出孙涵泊和路瑟的“善”。(3分) 答案：孙涵泊：坦诚、勇敢、善良又富有爱心。路瑟：包容、善良、助人为乐、幽默、睿智等。这道题本质是比异，但学生由于没有理解到“善”就是品质和优点，所以基本上都答非所问，失分严重。

(2) 材料二和材料三的相同之处是什么？(2分) 答案：都是叙事散文，都是通过几件事例说明“我”为何会认他们为老师的。这道题是求同，学生能说出散文，第二个相同之处就找不到。

4. (1) 我发现这三篇文章都有一个共同的主题（母爱或母亲）。(1分) 这是求同。

(2) 我能分别用三句简洁的话写出三篇文章的主要内容。(6分) 答案：《秋天的怀念》：母亲用爱鼓励残疾的儿子好好活下去。《生日卡片》：母亲一直珍藏着我送她的一张生日卡片。《母爱》：母亲爱我的理由，只因为我是她的女儿（或：

妈妈对我的爱没有任何条件。）概括文章的主要内容既要准确，又要简练，运用最适合的方法进行概括。

## 二、教师应对群文阅读的策略。

### (一) 首先教师思想上必须有足够的重视。

我接触群文阅读，第一次是去乐山听课，第二次就是今年教毕业班遇到乐山市调考，否则我们教师根本不知道什么是群文阅读，更不用说是学生了。首先教师要有意识去了解群文阅读，在教学中潜移默化地渗透。而且统编教材专门要求学生品味阅读之美，群文阅读就是其中之一的一种形式。

### (二) 群文阅读老师该教什么。

通过群文阅读题的分析，可以看出求同比异是群文阅读中必考的内容。所以群文阅读，就需要我们教师进行教的改变。传统的语文阅读教学，无非是对单篇文章的问答式理解，讲内容，悟情感，谈写法。在群文阅读中，教师要知道教什么，指导学生从哪些方面去求同比异。教师只需要起到一个“引”的作用，让小学生自己在阅读中学习阅读的知识和能力。教师明确教学目标，抓住重点，把握难点，围绕教学目标设计几个主线问题，切忌问题琐碎。学会放手，让学生自己在阅读中学习阅读。求同：内容上的相同之处、文章相同的主题、写作方法上相同、叙事上相同之处。比异：内容上侧重点的不同、文章体裁的不同、人物品质的不同、读了文章自己的独特体验等。教师只有明确了群文阅读应该教什么，才能有针对性，在群文阅读中，要把创新意识融入到群文阅读中去，要推陈出新，才能激发学生的阅读兴趣，从而实现自主阅读，并且一定要在阅读中落实语用，不能流于形式，一定要让学生懂阅读，会阅读。

### (三) 群文阅读该怎么教。

群文阅读不能着重要求学生“有感情地朗读”，而要采用精读、略读、浏览、跳读等方式，让学生学会快速默读和详略有度地阅读。教师组文的成功，关键在于学生有读下去的强烈愿望，其次在学生读完以后，有没有想要与人交流的强烈愿望。课内组文：在复习六年级下册第一单元时，我将整组文章结合起来，让学生对这4篇文章进行求同比异：相同：每篇文章都揭示了一个道理。比异：体裁不同《匆匆》、《桃花心木》、《手指》都是散文，而《顶碗少年》是一篇记叙文。每篇文章揭示的道理也不一样，所使用的表达方法也不同，课文的主要内容也不相同。课外组文：再如在讲难忘小学生活中的三篇文章《难忘的启蒙》、《老师领进门》、《新来的王老师》重点感受《难忘的启蒙》中人物的性格特点，体会作者巧妙地安排和写作方法，实现一文带一组文，这样，学生既增加了阅读量，学会了课本知识，又节约了大量时间来阅读学生每人一本的《语文同步阅读1+X》，那本书有群文阅读非常好的组文。

对于群文阅读，我们村小的老师陌生，学生更是闻所未闻，这就需要广大同仁的探索和交流分享。把小学群文阅读坚持有效的开展下去，让其在今后的小学语文教学中发挥更积极更有效的作用。